

NUEVO DIARIO DE BADAJOZ

PERIODICO DE LA TARDE.

LUNES 2 DE OCTUBRE DE 1905.

AÑO XIV. NÚM. 3.982.

AGUAS AMARGAS

Provincia de Cádiz

de aguas minero-medicinales

las más sulfurosas de España

Temporada oficial 1º de Junio al

1º de Octubre. Informes y memo-

ras pídanse a sus propietarios.

Hijos de Agustín Blázquez

CADIZ

El renacimiento agrícola.

El país se levanta con una vitalidad insospechable, quizá imposible en cualquier otro, y que en éste se puede explicar por tratarse de una raza sobria, sufrida y tenaz, recientemente las mismas cualidades se prolongaron la apatía del país, en las que ahora aseguran su rápido progreso. Cómo todo estímulo para obrar es tanto más energético cuanto más tiempo ha estado contenido, así el movimiento actual es tanto más vigoroso cuanto que la decadencia anterior había sido más profunda. Sólo ahora España, aislada de sus antiguas colonias, desembarazada de su peso, resurge más brillantemente, y disponiendo de un mundo lleno de riquezas de todas clases, entra en un período histórico que ha de ser de la España nueva. Esto dicen dos autores extranjeros, J. Hogge Fort y F. V. Dwelley Derry, en un artículo titulado "La España Nueva," que acaba de publicar, traído del castellano, la prestigiosa revista del Sr. Lázaro. Es posible que haya algo de exageración en punto a la intensidad del movimiento que acusan los citados autores; pero el hecho es cierto por lo que se refiere a la vida económica del pueblo español.

Los deseos de salir del pantano, trabajar y poner en explotación las fuerzas vivas del país; y de esos deseos no participan tan sólo unos cuantos intelectuales — como hace tiempo ocurrrió, y en el siglo XVIII ha la regla general — sino que los sentimientos y manifiestas buena parte de la masa que hasta ahora había permanecido pasiva, entonando eletras a su desdichado suerte y maltratando de los gobiernos que no pertaban a darle la felicidad en un solo año.

La producción de ese hecho es tanto más de notar — y merece tanto más apoyo y ánimo — cuanto que la decadencia persiste en la mayoría de la nación y sigue causando efectos tan eloquentes y graves como la emigración numerosísima en las regiones del NO. y el Sud, y la crisis agrícola de Andalucía y Castilla. Se trata, pues, de una aspiración colectiva al remedio, que ha comenzado a reforzarse en la práctica y que parece llegar oportunamente para contener las consecuencias crecientes de males inveterados.

No de los signos de esa aspiración lo constituyen los frecuentes Congresos agrícolas regulares. Poco días ha se celebró uno catalán en Cervera; ahora se está celebrando otro, levantino (y es el segundo de los organizados por la Federación Agraria de Levante) en Castellón de la Plana.

Conocida es la vieja discusión sobre del carácter agrícola de la guerra española. En virtud de ella el optimismo retórico, la apología chauvinista (tan cándidamente expuesta en la "Estoria de España" de Alfonso el Sabio, acogida luego por el padre Mariana y repetida hoy, con su educta y razón, por los redactores de la revista científica española), vino al suelo, sustentándose tan sólo las dudas y las opiniones diferentes — de que pueden ser expresión superior los libros y artículos de D. Lucas Mallada,

D. Federico Botella y D. Joaquín Costa, — su punto al cuento de la potencia agrícola real del país y al genero de sus aplicaciones.

Pero sea, en general, mucha o poca, satisfaga en más o en menos las necesidades del consumo nacional y tenga mejor porvenir en los cultivos de frutos o en los de hierbas, lo indudable es que existe, que existe, que en algunas comarcas y para ciertos productos reúne condiciones excepcionales, y que su explotación actual dista mucho de ser la máxima posible, ni en intensidad ni en extensión.

Todavía subsisten muchos en los obstáculos que Jovellanos señaló en su inmortal "Informe," y todavía no se ha cumplido aquel primer deber nacional y del Estado, que Costa ha expuesto tan rotundamente, de modificar el medio físico, en tantas cosas ingrato al agricultor español. Que es modificable en gran medida — aún teniendo sus límites esa modificación — lo ha demostrado concretamente el mismo Costa, y tras él un geógrafo extranjero cuyo libro di a conocer en España hace años y que no me canso de recomendar a nuestros patriotas.

Aludo al profesor Jean Brunhes, de la Universidad suiza de Friburgo, y a su libro "L'irrigation dans la Penínsule ibérique et dans l'Afrique du Nord".

El tema de Brunhes acaba de ser repetido en las conferencias del Ateneo de Madrid por Moret y otros oradores políticos ó técnicos.

Era España agrícola, mayor ó menor (menor, hoy, de lo que puede ser) la quieren salvar y la quieren mejorar los mismos labradores, que para ello se juntan en congresos como el de Castellón, siendo de advertir que en esas reuniones no se limitan ya — como en tiempos pasados — a pedir reformas en la legislación y a tronar contra la incuria de los gobiernos, sino que discuten asuntos de pura técnica y revelan su convicción de que el self help es una de las armas más poderosas de mejoramiento.

Detengámonos un momento en el examen de las ponencias del Congreso levantino. Son diez y seis, que corresponden á los temas siguientes:

Educación agraria; Acción de las Diputaciones provinciales en el fomento de la agricultura; La ley de alcoholos y su balance económico, agrícola y social; La reforma arancelaria y la agricultura; Formas colectivas de la propiedad de la tierra que deben conservarse ó restaurarse; Los montes públicos; su utilización agrícola y social; Sindicatos de policía rural; Agencias comerciales por los propios agricultores; El cultivo de la morera; La cosecha del vino; Bodegas cooperativas; La cosecha de la pasa; Cultivos que sustituyen al de la vid; La cosecha de la naranja; La cosecha del aceite; La cosecha del arroz.

El primer tema es de importancia excepcional, porque se refiere a una de las más graves dificultades humanas que se oponen al progreso agrícola.

Todos los días ocurren hechos que demuestran, no sólo el atraso profesional de nuestros labradores — en algunas comarcas, singularmente, — sino su efectivo miseria, su resistencia pasiva, y aun activa, á la introducción de todo procedimiento que altere su rutina secular.

No es ya que se opongan al empleo de máquinas modernas y de abonos, ó lo miren con recelo ó con burlona sonrisa; es que en la misma capital necesidad de la mayor parte de nuestra tierra — en el riego — evidencian su crasísima ignorancia.

Torres Campos cuenta, en uno de sus admirables "Estudios geográficos" (el de "Nuestros ríos"), lo que á este propósito ocurre en la provincia de Zamora:

"Verdaderos canales, obras importantes se han realizado pocas, y la mayor parte están abandonadas, bien por errores de proyecto, obstáculos de explotación desde el punto de

vista económico, ó lo que es más notable, ignorancia de los agricultores y resistencia tenaz al empleo del riego."

Necesario es el testimonio de personas veraces que han recorrido la provincia (como el ilustrado ingeniero dominio D. Gabriel Paig) reconociendo numerosos é importantes datos, para creer que es un principio allí indiscutible que los riegos perjudican á la generalidad de los cultivos, sin que, para destruir este absurdo, hayan bastado las experiencias felices de los rudos labradores que han utilizado aquél medio sirviéndoles poderosamente para asegurar y acrecentar sus cosechas.

Lo mismo ocurre en Extremadura como lo evidencia el caso del canal de Gévora. Cruza este canal la provincia de Badajoz, surte á la capital con 1.500 metros cúbicos de agua, y vierte 1.200 litros sobrantes, por segundo en el riachuelo de Gaya.

Pero nadie riega de él. Y eso que el canal se ha construido por iniciativa privada y con dinero de particulares, sin subvención alguna del Estado. Cuán esteta es la triste exclamación de Torres Campos, que no sólo á los castellanos puede aplicarse: "Estos pacíficos e imperturbables moradores de la alta meseta ibérica están tan bien avendidos con su tradición y con su mesianía presente tienen tan poco afán de mejora, son tan inútiles para toda obra de progreso!"

El ponente del tema "Educación agraria," no obstante ser levantino, es decir, hijo de una de las regiones españolas más adelantadas en agricultura, y especialmente en riegos, debe saber estas cosas que acabo de referir, y por ello recomienda y pide la educación profesional de los labradores. Notadlo bien, la educación: La comienza en el hogar. "Los agricultores deben incubar el sentimiento de la vida agraria, á sus hijos, aun en el caso de que estos maestren decidida vocación y adecuadas aptitudes para otros ramos de la humana actividad." El Sr. Guinot — así se llama el ponente — habrá visto con desplorable frecuencia esa estéril clase de señoritos aldeanos que desprecian el trabajo manual de sus padres, á cuya costa vive sin ser ellos capaces de hacerle producir una peseta al título académico que obtuvieron en la Universidad.

Continúa la ponencia pidiendo la vida en el campo, no sólo de los braseros y colonos, sino de todos los propietarios rurales, y al fomento del espíritu de asociación, "y muy particularmente el cooperativo," en obreros y patronos, procurando la convivencia de ambas clases en las comunidades agrícolas, gran parte de cuya actividad crea que debe dedicarse á la creación y desarrollo de ciertas prácticas de agricultura.

Tiene, sin embargo, que no sea suficiente la iniciativa privada, y para remediar sus defectos, pide también que el Estado constituya en las escuelas primarias y en los Institutos secundarios enseñanzas agrícolas, "en la que predomine el carácter práctico."

Este mismo criterio lo acaba de sostener con gran amplitud y por menor en cuanto al programa de la enseñanza el Sr. Prado y Palacio en su interesante libro "El presupuesto de la opinión," que considera aquella como la fundamental de las iniciativas que corresponden al Estado para el mejoramiento de la agricultura.

El Sr. Prado fija el presupuesto extraordinario de instalación de los diferentes centros que cree necesarios para aquel fin en pesetas 11.408.000, y el ordinario, de sostenimiento, en 3.139.425 pesetas.

El cuadro del Sr. Prado abraza todos los aspectos de la educación agrícola.

Cabe discutirlo en algunos pormenores pedagógicos ó técnicos; pero en general está bien entendido, y los agricultores deben basarse en el para su "política pedagógica."

Es interesante notar que en la discusión de la ponencia del Sr. Guinot han predominado las declaraciones favorables al self help. El señor Carreras (secretario del Congreso), el Sr. Martín, de la Cámara Agrícola de Jumilla y otros, han abogado por el prescindimiento de la intervención oficial en muchas cosas de las pertenecientes á la vida agrícola, buscando la regeneración de ésta en la voluntad colectiva y en una opinión pública ilustrada.

Un ilícito, el Sr. Boix, ha combatido la leyenda de la fertilidad de España y ha censurado la concesión de 500 millones para escuadra, en el proyecto de nuevo presupuesto, en vez de 12 millones para construir pantanos y canales.

Esta protesta se formulaba en Castellón por un representante genuino de las fuerzas vivas del país, al propio tiempo que en Madrid el Ministro de Hacienda amenazaba á las Cortes con el enojo de las clases favorecidas por aquel proyecto si no llegaba á votarse.

¡Qué se lo cuenta á los agricultores y á los analfabetos!

La ponencia de la Cámara Agrícola de Jumilla es sumamente notable por lo que representa en el camino antiestatista. Hay que advertir que la Cámara citada es un verdadero modelo de asociaciones y un ejemplo vivo de lo mucho que puede, si quiere, la iniciativa particular creadora en Jumilla, de bibliotecas y consultorios sumamente útiles. Comienza el ponente afirmando que "las leyes consagradas al mejoramiento y progreso de la agricultura patria necesitan, para su eficacia, el concurso de la iniciativa popular, individual ó colectiva, fundando instituciones que se encarguen de llevar á la práctica los consejos de la ciencia y las disposiciones del poder público."

Cuanto significa esto en el orden de nuestra educación nacional, lo saben bien todos aquellos que, seremos observadores de nuestra psicología, advierten á diario la indisciplina creciente que relega á la condición de mejoras aspiraciones, escritas en el papel, las mejores y más deseadas leyes.

La mayor parte de los españoles son en esto como los niños: rabian y patean hasta que les dan lo que creen bueno, y cuando lo han conseguido, lo desprecian y arrinconan.

El ponente de Jumilla propone, como una de las aplicaciones prácticas de la iniciativa privada, la creación de Agencias comerciales adjuntas á las cajas de crédito rural, encargándolas de proporcionar á los agricultores abonos y semillas, maquinaria y ganado de labor, de establecer campos de demostración, y de organizar la cabaña communal que hará posible, en la mayoría de los pueblos, la cría y cría del ganado de labor. Al Estado no le pide más

que su función propiamente jurídica, es decir, que "mediante las oportunas leyes," dé condiciones para facilitar el establecimiento de aquellas agencias, cuyo fin es suprimir los intermediarios que encarecen la adquisición de los elementos de la industria agrícola.

Renuncio á seguir analizando las ponencias del Congreso de Castellón. Para mi propósito basta con lo dicho, y con añadir que en la tercera sesión los congresistas todos han aplaudido la briosa defensa de la "política hidráulica," que Costa predijo y ha hecho suya el Sr. Gasset, como el medio más poderoso de modificar las condiciones hidrográficas de nuestro suelo.

Extrañará á algunos, tal vez que en el programa del Congreso levantino no haya figurado tema alguno referente á las condiciones jurídicas de la propiedad y disfrute de la tierra, que considero como primordiales para el progreso agrícola. La explicación es obvia. Dentro de las líneas generales del régimen actual no hay apenas problema de este género para las provincias de Levante, que resulta de la suma de defunciones por consecuencia de la tisis.

Las guerras con todo el detalle de horrores y desastres no han sembrado en la tierra tantos cadáveres como el microbio tuberculoso.

Pero la ciencia afirma resaltadamente que la tuberculosis es la más curable de las enfermedades crónicas. Todo consiste en que el pueblo se instruya en el conocimiento de medios prácticos y sencillos que sur-

dada la gran división de la tierra lebrantía que en ella existe.

Por lo menos el problema no es de igual importancia y agudeza que en Andalucía y en Extremadura, verbiugracia.

El día que los Congresos agrícolas se difundan por estas regiones, es seguro que el problema se plantea y que veremos resurgir aquel espíritu reformador que guió á los economistas y políticas del siglo XVIII y que tan hermosamente ha historiado Costa en su monumental libro del "Colectivismo agrario en España."

RAFAEL ALEAÑINA.

Desde París.

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Congreso antituberculoso. — Iniciativa de Loubet. — Congresistas extranjeros.

El presidente de la República francesa prepara su viaje de excursión á la capital de España. Pero los días que aún faltan para emprender esta excursión serán bien aprovechados en París por Mr. Loubet. La apertura y la clausura del Congreso antituberculoso, requieren la presencia del jefe del Estado y han de verificarse respectivamente los días 2 y 7 del próximo mes de Octubre. De esta suerte, el nombre del venerable anciano que hoy rige los destinos de Francia arrojado á un acontecimiento de importancia extraordinaria, no solo para la gran ciudad que es cerebro y corazón del mundo, si no también para los hombres de ciencia de todas las naciones civilizadas.

Por iniciativa de Loubet se reúne este congreso. El gobierno francés obtuvo del Parlamento un crédito de 100.000 francos para atender á los primeros gastos. En la obra de preparación han colaborado con su acierto y sus prestigios León Bourgeois, Combès y Rovier, durante cuatro años, logrando que todos los países cultos respondieran al humanitario propósito y al sollicito llamamiento. Vendrán á París 3.000 congresistas nacionales y extranjeros. En cinco volúmenes se han condensado los trabajos preparatorios, 46 informes y 600 comunicaciones.

La tuberculosis es una enfermedad terrible, pero la ciencia médica ha logrado descubrir su causa. Conocido el microbio que la produce, se puede combatir francamente al enemigo.

El bacilo tuberculoso es el más insaciable destructor de la humanidad. Una estadística reciente acusa á Francia la mortalidad de 180.000 niños menores de un año á consecuencia de tuberculosis. El mal aumenta en progresión ascendente. La raza degenera y la población disminuye. Si esto ocurre en este país que goza de los beneficios de la riqueza y la civilización, bien puede presumirse lo que acontecerá en otros países menos prósperos y avenejados, porque la miseria y el hambre son causa de la anemia y esta es un síntoma premonitorio de la tisis.

Hace 40 años, este mal se reputaba incurable. Ahora parece fácil su curación. De todas suerte, aún continúa siendo el mayor azote de la humanidad.

El cólera, la peste, la viruela, el tifus, todas enfermedades contagiosas, en conjunto no arrojan una cifra de muertos en la historia de los pueblos como la que resulta de la suma de defunciones por consecuencia de la tisis.

Las guerras con todo el detalle de horrores y desastres no han sembrado en la tierra tantos cadáveres como el microbio tuberculoso.

van para evitar el mal y detener sus progresos.

Este es el objeto de la reunión de sabios que van á congregarse en el Gran Palacio dentro de breves días. Pero sin negar la trascendencia del acontecimiento, desde luego puede asegurarse que no ha de ser la ciencia la que consume los cien mil francos presupuestados, ni otras sumas requeridas. El concurso y la presencia de los sabios extranjeros será pretexto para que se diviertan los elementos oficiales á cuenta de los contribuyentes.

Esto no impide que deba reconocerse el mérito de Loubet al iniciar la convocatoria del congreso en beneficio de la humanidad.

IGNOTUS.

23 Septiembre 1905.

Los niños que son débiles por cualquier causa—sea por nacer antes de tiempo, por tener una naturaleza raquitica, por la dentición, sarampión ó por otras molestias de la infancia—se crean fuertes y activos con el uso de la Emulsión Scott.

Calle de Segasta, nº 14, Andújar (Jaén). Noviembre 30 de 1904.

"Mi hijo Rafael, de 9 años, siempre ha sido un niño algo delicado, sufriendo mucho de anginas crónicas, debilidad general, desgano y con mucha propensión á resfriarse. La Emulsión Scott ha obrado milagrosamente; Rafael come bien, ahora está fuerte y ágil, no se resfria con tanta facilidad y se encuentra enteramente mejorado de su antigua dolencia, las anginas crónicas." —Rafael Rubio.

ACEITE PURO DE HIGADO DE BACALAO DE NORUEGA hecho agradable al paladar por el procedimiento original de SCOTT (usado solamente para la Emulsión Scott) y mezclando con los valiosos hipofosfatos de cal y sosa, es un magnífico tónico y nutritivo, adecuado particularmente para los niños.

Obtenga la de Scott, y así asegura los buenos resultados—la curación.



Una botella de prueba por correo á los que envíe 75 céntimos para el franquio.

Hágase mención de este diario al dirigirse a D. Carlos Martínez, Calle de Valencia, 333, BARCELONA.

BOLSA

COTIZACIÓN DEL DÍA 29.

FONDOS	Precio.
4% perpétuo interior.....	79'65
Id. pequeños.....	0'00
Id. fin de mes. Cambio medio	79'70
5% amortizable.....	98'95
Id. pequeños.....	99'05
Cédulas del Banco Hipotecario al 5%.....	103'00
Id. al 4%.....	0'00
Banco de España.....	430'50
Banco Hispano-americano.	0'00
Tabacos.....	387'00

CAMBIOS

París.—Francos.....	80'50
Londres.—Libras.....	32'83
Exterior español en París.	94'10

ALMODÓBAR

Los cambios con Portugal.

En Lisboa: 720.—715, el duro.

En Badajoz: "La Camelia," 725.—715, el duro.

Caja de Ahorros.

El domingo anterior ingresaron en la Caja de Ahorros de esta ciudad 1281 pesetas, importe de 26 imposiciones de las cuales son nuevas.

En el expresado día se pagaron 489'15 ptas. por reintegros á cuenta y por saldo á solicitud de 6 imponentes.

En el Liceo.

Anteayer tuvo lugar la reunión anunciada en esta simpática sociedad, poniéndose en escena el estreno de la comedia en un acto y en prosa, original del joven escritor D. Manuel Asins, titulada *Angeles y la caricatura en un acto y en prosa*, de D. Mariano Barranco, *Los Martes de las de Gómez*.

En la primera de dichas obras bresilió la Sra. Elena Torres, que estuvo á gran altura en su papel de Angeles y que cosechó muchos aplausos y no menos afortunados los Sres. Romero, Orejuela, Avila y Salinero, que coadyuvaron en la obra, s que fueron aplaudidos.

El autor de dicha obra Sr. Asins fué llamado al palco escénico en compañía de los actores, obsequián dosal con una nutrita salva de aplausos.

Damos la más cordial enhorabuena al Sr. Asins por el éxito obtenido en su primera obra.

Los Martes de las de Gómez, puesto en segundo lugar, hizo pasar un rato agradable á la concurrencia, distinguiéndose las Srtas. Torres, Carrasco, Díez, Merino y Flores, y los Sres. Avila, Albarán, Barainca, Morera, Prado, Carreño, Paredes, y N. N., que todos desempeñaron con acierto sus respectivos papeles.

La reunión terminó á las tres de la madrugada, rindiendo culto á Tercíopores, las lindas y distinguidas señoritas, que llenaban el salón, que realizaban por su hermosura y belleza.

ZARACLA.

Emulsión Scott

Por conducto que nos merece entero crédito, hemos sabido y así podemos asegurarlo á nuestros lectores, que el Sr. Fiscal del Tribunal Supremo ha dado las más severas órdenes á fin de que no se consiente en modo alguno que se juegue á los prohibidos en Zafra. Estas órdenes que han sido transmitidas á las autoridades de aquella población, serán observadas rigurosamente según ofrecen las mismas.

Esta vez cuando menos parece que va de veras, de lo que nos congratulamos mucho, lo mismo que la opinión pública en general que ve con singular complacencia que se evite de este modo la ruina de muchas modestas fortunas.

Hoy han aparecido por las esquinas los primeros puestos de castañas asadas, síntoma previsor del invierno. La que se coloca en la esquina de las calles Larga y Meléndez Valdés, ejerce su profesión en el mismo sitio desde hace 32 años.

Si habrá esa 10 castañas!

Las antigüedades que han de servir de base para declarar derecho, desde 1.º del actual, al abono de los sueldos de coronel, teniente coronel, comandante y capitán asignados al arma de Infantería, en los casos y condiciones que determina el art. 3º transitorio del reglamento de ascensos en tiempo de paz y disposiciones posteriores para su aplicación, son las siguientes: 11 de Julio de 1894 para los tenientes coronel y comandantes, 16 de Septiembre de 1892 para los capitanes y 30 de ju-

nio de 1895 para los primeros tenientes.

Se dice que en breve aparecerá en el *Diario Oficial* una disposición del Ministro de la Guerra, restableciendo el turno de mandos y otra variando las condiciones para la clasificación de aptitud para el ascenso de los jefes y oficiales del ejército.

La Sociedad Anónima "Aguas y Sales de Medina de Aragón," ha puesto á la venta al ínfimo precio de 25 céntimos, la *Cajita Ideal*, conteniendo una abundante dosis de Sales purgantes.

Ayer contrajo matrimonio con la señorita Rita Milara y Mora el cajista de la imprenta del Nuevo Diario Laureano Gaspar, al cual se profesa en esta casa particular estimación y al que deseamos con este motivo goce de muchas prosperidades en su nuevo hogar, á las que es acreedor por su labiosidad y honestad.

A continuación publicamos los versos que Vicente Nerio dedicó al nuevo matrimonio los cuales fueron leídos y muy aplaudidos después del acto:

A LOS JOVENES

Laureano Gaspar Carranzo

y Rita Milara Mora,

EN EL FELIZ DÍA DE SU ENLACE

Hoy hay ya con vuestra unión

En el mundo de los buenos,

Otro matrimonio más

Y otros dos solteros menos

Rueda de dulce ilusión

Que en torno del alma gira;

Sagrado lazo á que aspira

Todo humano corazón.

Dulce y sin igual periodo

Que nuestra alma saborea

Y en que lo que nos rodea

Bello nos parece todo.

Templo el mágico altar

De amor perfumada fuente

Donde alternativamente

Todos tenemos que entrar.

Pues según vamos llegando

A esa edad dulce y lozana,

Todos nos vamos casando

Unos hoy y otros mañana.

Que aunque repita la gente

Que es ese el mayor tormento,

En llegando ese momento

Ni el primero se arrepiente.

Dios bendiga vuestra unión

Y ser felices con ella,

Disfrutando la más bella

Y dulce satisfacción.

Y saber llevar con suerte

Esa perpetua jornada,

Que una unión tan apretada

Sólo la rompe la muerte.

Y grabar en la memoria

Que es ese lazo tan tierno,

Llevándose bien, la gloria;

Pero si mal, el infierno.

VICENTE NERIO SERRANO.

Badajoz 1 Octubre de 1905.

Competencias y plagios.

Hasta que el *Licor del Polo* conquistó la higiene de los tocados, embelleciendo la dentadura, perfumando deliciosamente la boca y haciendo imposibles los dolores de muelas, apenas se anuncia dentífrico alguno. Hoy son infrecuentes los que consideran algo de la estimación conseguida por el *Licor del Polo*. Pretenden fascinar autores incompetentes con cantos de sirena, resultando con tales hechos mayor propaganda para el dentífrico nacional. Hechos y no palabras es lo que todo el mundo exige. Y esto es lo que tiene probado el *Licor del Polo* con su historia brillantísima de 35 años, aumentando el doble sus ventas después de sufrir formidables competencias. Desconfío siempre el público de nuevos dentífricos, sobre todo de aquellos cuyos autores están desprovistos de tal título científico.

El número 65 de la *Revista de Extremadura* contiene el siguiente sumario:

Atlantes extremeños? (Simbolismos arcaicos de Extremadura), por M. Roso de Luna.—Recuerdo, por Manuel Monterrey.—Azahares, por Aquilea F. Echeverría.—Y el vivo el bolo, por Luis R. Varo.—El velón y el quinqué, por Edgardo de

Amarante.—El eclipse total de Sol del 30 de Agosto, por Juan Sangüino y Michel.—Crónica regional, por Un Cácerense.—Notas bibliográficas: (Guía de Cáceres, 1905; Guía de la Ciudad de Plasencia; El Desafío ante la Higiene, por D. José García del Moral, de varias revistas), por S.

debieron ganar; total del importe de los socorros distribuidos en cada conjuro el conflicto; resultado de las cosechas en el año actual; relación de los labradores que no pudieron realizar las operaciones del campo por falta de fondos y auxilio que necesitan.

Habas y Maíz
en la estación de Elvas se venden wagones completos las cantidades que se necesiten. Dirir informes.

A. RODRIGUEZ & COMANDITA
Campo das Cebollas, 43.º
LISBOA

El ministro de Agricultura ha jefe una real orden al de Hacienda, solicitando la exención de los derechos de timbre, derechos reales e impuesto de utilidades á favor de las cajas rurales agrícolas de crédito.

Fundamental el ministro de Agricultura su petición en la necesidad imperiosa de prestar toda clase de protección á las Cajas de Raiffeisen que funcionan ya aunque en pequeño número en nuestro país, cajas que producen grandes y notorios beneficios á pequeños labradores arrendatarios y peones, que se hallan faltos de capitales y actualmente agobiados por la crisis agraria que atraviesan importantes regiones.

El Conde de Romanones cree que estas Cajas de crédito han de amenuizar la crisis de los pequeños labradores, siempre que se les dé facilidades, librando de aquellos impuestos al préstamo que han de percibir, con lo que el interés quedaría reducido á un 4 por 100.

Entre otras consideraciones, abono de la conveniencia de esta presión, cita el caso de que un préstamo de cien pesetas, por el cual la caja lleva el 4 por 100, con la exención de los referidos impuestos cuya supresión se interesa, sube al 13 por 100.

Mañana publicaremos integralmente la real orden á que se refiere la mejor noticia y que consideramos de gran interés para nuestros pequeños labradores.

Fábrica de aserrar madera
Minas-Construcciones-Cajeros
C. PESINI.—BADAJOZ.

Ampliaciones al platino
con elegantes marcos y precios muy económicos en la fotografía de

MIGUEL OLIVENZA
Francisco Pizarro, 10.
BADAJOZ.

Aunque todavía no hay nada definitivamente acordado para las elecciones municipales, que se verificarán en el próximo mes, se sabe que los republicanos presentarán candidatura completa, pues aspiran á los puestos de la mayoría.

Suenan los nombres de los candidatos republicanos, pero en la designación de personas es prematuro cuanto se diga tanto porque es posible que algunos de los indicados acepten, cuanto porque aun falta la aprobación de la Junta general del partido.

En el correo de ayer llegó a la capital el Sr. D. Pablo Aymerich, administrador de la respetable compañía de seguros de vida, Banco Vaticano de España.

Dámosle la bienvenida y deseamos que le sea grata su estancia entre nosotros.

Esta mañana se embarcaron con dirección á la plaza de toros de Zaragoza donde serán lidados el próximo día 4, los novillos-toros de la ganadería del Sr. Albarrán Martínez.

He aquí el nombre y señas de los toros:

1.º Lanudo, núm. 23, negro.
2.º Pontonero, núm. 2, castaño.
3.º Consejero, núm. 1, castaño.
4.º Harón, núm. 19, negro.

Ayer se celebró en la plaza de toros, una salvajada, que como es natural, habrá obtenido la previa aprobación gubernativa.

El resultado de ella debe haber convencido al Sr. Gobernador de que esos espectáculos muy adecuados para el R. P., no lo son tanto para una población que debe ser culta.

Hubo cincuenta broncas, chotos inocentes martirizados, toreros heridos de pedradas; asquerosos individuos disfrazados de señora, y por contra un presidente que no sabía una palabra de lo que traía entre manos.

Gracias á que este público es paciente, pero así y todo, en una corrida de estas no queda ni las balas de la plaza.

Para mayor escándalo, se dió el caso de vender entradas después de terminar el espectáculo.

Y aún habrá quien se queje de que hace calor.

Lo que hay aquí es mucho fresco.

TEATRO

Anoche se celebró en el coliseo López de Ayala, la función benéfica organizada por el Alcalde con el auxilio de distinguidas señoritas y entusiastas aficionados que una vez más han tenido la satisfacción no tan grande de escuchar aplausos merecidos como de costumbre a remediar en parte las risas fijas que aquejan a los pobres de nuestro pueblo.

Caímos tomados parte en la representación de la Verdadera tia Juana, obra que no agotaría la po-

tencia cerebral de sus autores—demuestran una vez más sus inmejorables aptitudes para el arte de Talia,

enchandando todos así la señorita de

que no agotaría la po-

tencia cerebral de sus autores—de-

muestran una vez más sus inmejorables aptitudes para el arte de Talia,

enchandando todos así la señorita de

que no agotaría la po-

tencia cerebral de sus autores—de-

muestran una vez más sus inmejorables aptitudes para el arte de Talia,

enchandando todos así la señorita de

que no agotaría la po-

tencia cerebral de sus autores—de-

muestran una vez más sus inmejorables aptitudes para el arte de Talia,

enchandando todos así la señorita de

que no agotaría la po-

tencia cerebral de sus autores—de-

muestran una vez más sus inmejorables aptitudes para el arte de Talia,

enchandando todos así la señorita de

que no agotaría la po-

tencia cerebral de sus autores—de-

muestran una vez más sus inmejorables aptitudes para el arte de Talia,

enchandando todos así la señorita de

que no agotaría la po-

tencia cerebral de sus autores—de-

muestran una vez más sus inmejorables aptitudes para el arte de Talia,

enchandando todos así la señorita de

que no agotaría la po-

tencia cerebral de sus autores—de-

muestran una vez más sus inmejorables aptitudes para el arte de Talia,

enchandando todos así la señorita de

que no agotaría la po-

tencia cerebral de sus autores—de-

muestran una vez más sus inmejorables aptitudes para el arte de Talia,

enchandando todos así la señorita de

que no agotaría la po-

tencia cerebral de sus autores—de-

muestran una vez más sus inmejorables aptitudes para el arte de Talia,

enchandando todos así la señorita de

que no agotaría la po-

tencia cerebral de sus autores—de-

muestran una vez más sus inmejorables aptitudes para el arte de Talia,

enchandando todos así la señorita de

que no agotaría la po-

tencia cerebral de sus autores—de-

muestran una vez más sus inmejorables aptitudes para el arte de Talia,

enchandando todos así la señorita de

que no agotaría la po-

tencia cerebral de sus autores—de-

muestran una vez más sus inmejorables aptitudes para el arte de Talia,

enchandando todos así la señorita de

que no agotaría la po-

tencia cerebral de sus autores—de-

muestran una vez más sus inmejorables aptitudes para el arte de Talia,

enchandando todos así la señorita de

que no agotaría la po-

tencia cerebral de sus autores—de-

muestran una vez más sus inmejorables aptitudes para el arte de Talia,

enchandando todos así la señorita de

que no agotaría la po-

tencia cerebral de sus autores—de-

muestran una vez más sus inmejorables aptitudes para el arte de Talia,

enchandando todos así la señorita de

que no agotaría la po-

tencia cerebral de sus autores—de-

muestran una vez más sus inmejorables aptitudes para el arte de Talia,

enchandando todos así la señorita de

que no agotaría la po-

tencia cerebral de sus autores—de-

muestran una vez más sus inmejorables aptitudes para el arte de Talia,

enchandando todos así la señorita de

que no agotaría la po-

tencia cerebral de sus autores—de-

muestran una vez más sus inmejorables aptitudes para el arte de Talia,

enchandando todos así la señorita de

que no agotaría la po-

tencia cerebral de sus autores—de-

muestran una vez más sus inmejorables aptitudes para el arte de Talia,

enchandando todos así la señorita de

que no agotaría la po-

tencia cerebral de sus autores—de-

muestran una vez más sus inmejorables aptitudes para el arte de Talia,

enchandando todos así la señorita de

que no agotaría la po-

tencia cerebral de sus autores—de-

muestran una vez más sus inmejorables aptitudes para el arte de Talia,

enchandando todos así la señorita de

que no agotaría la po-

tencia cerebral de sus autores—de-

muestran una vez más sus inmejorables aptitudes para el arte de Talia,

enchandando todos así la señorita de

que no agotaría la po-

tencia cerebral de sus autores—de-

muestran una vez más sus inmejorables aptitudes para el arte de Talia,

enchandando todos así la señorita de

que no agotaría la po-

tencia cerebral de sus autores—de-

muestran una vez más sus inmejorables aptitudes para el arte de Talia,

enchandando todos así la señorita de

que no agotaría la po-

tencia cerebral de sus autores—de-

muestran una vez más sus inmejorables aptitudes para el arte de Talia,

enchandando todos así la señorita de

que no agotaría la po-

tencia cerebral de sus autores—de-

muestran una vez más sus inmejorables aptitudes para el arte de Talia,

enchandando todos así la señorita de

que no agotaría la po-

tencia cerebral de sus autores—de-

muestran una vez más sus inmejorables aptitudes para el arte de Talia,

enchandando todos así la señorita de

que no agotaría la po-

tencia cerebral de sus autores—de-

muestran una vez más sus inmejorables aptitudes para el arte de Talia,

enchandando todos así la señorita de

que no agotaría la po-

tencia cerebral de sus autores—de-

muestran una vez más sus inmejorables aptitudes para el arte de Talia,

enchandando todos así la señorita de

que no agotaría la po-

tencia cerebral de sus autores—de-

muestran una vez más sus inmejorables aptitudes para el arte de Talia,

enchandando todos así la señorita de

que no agotaría la po-

tencia cerebral de sus autores—de-

muestran una vez más sus inmejorables aptitudes para el arte de Talia,

enchandando todos así la señorita de

que no agotaría la po-

tencia cerebral de sus autores—de-

muestran una vez más sus inmejorables aptitudes para el arte de Talia,

enchandando todos así la señorita de

que no agotaría la po-

tencia cerebral de sus autores—de-

muestran una vez más sus inmejorables aptitudes para el arte de Talia,

enchandando todos así la señorita de

que no agotaría la po-

tencia cerebral de sus autores—de-

muestran una vez más sus inmejorables aptitudes para el arte de Talia,

enchandando todos así la señorita de

que no agotaría la po-

tencia cerebral de sus autores—de-

muestran una vez más sus inmejorables aptitudes para el arte de Talia,

enchandando todos así la señorita de

que no agotaría la po-

tencia cerebral de sus autores—de-

muestran una vez más sus inmejorables aptitudes para el arte de Talia,

enchandando todos así la señorita de

que no agotaría la po-

tencia cerebral de sus autores—de-

muestran una vez más sus inmejorables aptitudes para el arte de Talia,

enchandando todos así la señorita de

que no agotaría la po-

tencia cerebral de sus autores—de-

muestran una vez más sus inmejorables aptitudes para el arte de Talia,

enchandando todos así la señorita de

que no agotaría la

AGENCIA DE ADUANAS DE JOSE GARCIA ORTEGA. CAMIONES Y CARROS PARA TRANSPORTES

ESTACIÓN FERROCARRIL Y MUDANZAS

PRECIOS INCOMPETIBLES.

ARIAS MONTANO, 15, (antes Sal).

BAZAR CAMERANO

ARTÍCULOS DE FANTASIA

CAMAS, MUEBLES Y LAMPARAS

GARCIA DE VINUESA HERMANOS.

Plaza 5 y Santa Eulalia 1 y 3. MERIDA.

APARATOS PARA LUZ ELÉCTRICA

Alfombras, hules para pisos, coronas, flores y plantas de satén, equipos de cristianar, artículos de piel de Australia y devocionarios.

Inmenso surtido en sillería de Viena, Vitoria y tapizadas.

Baterías de cocina, sommiers, cocinas económicas, bimborería, jarras y artículos de viaje.

Tejidos, paquetería, juguetería y coloniales.

Plaza 5 y Santa Eulalia 1 y 3. MERIDA.

APARATOS PARA LUZ ELÉCTRICA

Primeras acreditadas y legítimas botellas de

LEGÍA LIQUIDA

PRIVILEGIADA

Diez años de creciente éxito

ESTRELLA-CONEJO

Para el colado, lavado y saneamiento radical de la ropa blanca y de color, de algodón y lana, en AGUA FRÍA, sin legiadura, sin fuego y sin cuidado.

Propiedades de estas botellas de legía líquida

- 1.ª Está exenta de materias corrosivas y cáusticas.
- 2.ª Es higiénica y desinfectante.
- 3.ª Destruye los gérmenes de las enfermedades contagiosas, peste bubónica, cólera y tifus.
- 4.ª Suaviza las manos al ser empleada.
- 5.ª Es muy superior á las legías de ceniza, tan empleadas antes.
- 6.ª Se emplea en Agua Fría.

DE VENTA: En Droguerías y Ultramarinos

Fabricante: S. Casamitjana Mensa, calle Cristina, 13, Barcelona.

Solución Benedicto de Creosota

CON GLICERO FOSFATO DE CAL

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecções gripeles, enfermedades consuntivas, inapetencia, debilidad general, postración nerviosa, neurastenia, impotencia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrofulismo etcétera. Frasco 250 pesetas.

Depósito en Badajoz: Farmacia de D. Valeriano Casado,

Plaza de San Andrés, núm. 24.

En Villanueva de la Serena: Drogería de D. Justo Díaz.—En Montemolin: Farmacia de Vinala Roig y de M. Núñez.—En Almadrelo: F. Blanco.—En Alburquerque: J. F. Corral.—En Castuera: F. Méndez.—En Don Benito: Ruiz González.—En Fregenal: J. M. Aguilar.—En Jerez de los Caballeros: C. Fernández.—En Llerena: Peña Díaz.—En Mérida: A. Murillo.—En Villanueva del Fresno: F. Durán.—En Villanueva de la Serena, J. Alvarez.



LA MARAVILLA CURATIVA

DEL DR. HUMPHREYS.

(HAMAMELIS VIRGINICA)

Este medicamento de fórmula conocida es indicado en cada frasco.

Curta las almorranas, hemorragias, quemaduras, heridas, neurastenia, llagas, enfermedades de la piel, etc.

PRECIOS: Pomada en potes a Ptas 1'75

Gran botella, líquido 2'00

Distribuidor GENERAL PARA ESPAÑA: ALFREDO RIERA & HIJOS, Rambla S. Pedro, 38, BARCELONA.

De venta en Badajoz:

Drogería y perfumería de VDA. E HIJAS DE E. CAMACHO, Soledad, 29

En Zafra: Almacén de drogas de ARTURO MARTÍNEZ, Cristóbal de Mesa, 1.

Se da gratis á quien lo pida el Manual completo del Dr. HUMPHREYS.

MARCA, 13.

SERVICIO PERMANENTE.

AGUAS DE CESTONA

Estas aguas están reconocidas, desde muy antiguo, como las mejores y calificadas de maravillosas para la curación de las enfermedades del Hígado, Bazo, Intestinos y Estómago; en los Reumatismos, Gota, Neurastenia, Clorosis, Litiasis renal, etc., etc., y en general para todos los estados biliosos.—Se vende en todas las Farmacias y Droguerías, al precio de 1'25 pesetas botella de un litro.

A los Sres. Farmacéuticos y Droguyeros se harán descuentos, pidiéndolas directamente á la Administración del Balneario de Cestona (Guipúzcoa).

POMADA CONTRA LA SARNA

preparada por CAMACHO.

Bastan tres fricciones para hacerla desaparecer por completo. Exito garantizado. No huele, ni mancha. Eficaz en toda clase de granos. Pesetas 1'50.—Depósito: En Cástura en casa del autor A. Camacho.—Badajoz, Navarro, De Gabriel 4.—Mérida, A. Rubio.—Madrid, Martín y Domínguez.

Librería, papelería y objetos de escritorio.

Acaba de publicarse un novísimo método de la lectura por la escritura titulado «RAYAS».—El primero y único de su clase en España.

Escrito por D. Angel Rodríguez y Alvarez y editado por D. Agustín Sánchez, en Serradilla (Cáceres), á quien deben pedirse detalles de precios y condiciones.

Biblioteca «Patria»

MADRID

Publica novelas, cuentos, etc., premiados en concursos públicos y obras finas de concurso debidas á los más distinguidos literatos españoles.

La mejor recomendación de esta «Biblioteca», es, decir que ha merecido alabanzas de literatos como los Sres. Pereda, Menéndez Pelayo, Palacio Valdés, Eastenrath, Duque de Rivas, Silvela, etc.

Los tomos que publica contienen preciosos grabados de artistas españoles de gran nombradía y cubiertas tiradas á seis colores con el retrato del autor de cada obra.

PATRONATO PRINCIPAL

Exmo. Sr. Marqués de Comillas.—Exmo. Sr. Conde de Benar.—Exmo. Sr. Conde de Canilleros.—Imo. Sr. Barón de Vilagaya.—Exmo. Sr. D. Joaquín Sánchez de Toca.

OBRAS PUBLICADAS Y EN PREPARACION

Menéndez Pelayo.—José Zehner.—Alfonso Pérez Nieva.—Conde de las Navas.—Angel Guerra etc., etc.

PRECIO: UNA PESETA.—Pídanse en todas las librerías.

LA ECONOMICA

IMPRENTA

Meléndez Valdés, núm. 17.

BADAJOZ.

En este antiguo y acreditado Establecimiento se hacen toda clase de trabajos tipográficos á precios económicos.

Obras de lujo, Folletos, Periódicos, Anuncios, Cartas, Memorandum, B. L. M., Tarjetas, Facturas, Membretes, Esquelas de participación de enlace y defunción, Recodatorios, etc., etc.

Desde la fecha de su fundación se edita en esta casa el

«Nuevo Diario de Badajoz»